珠江时报微信号:prtimes 新浪官方微博@珠江时报

日前,在里水镇贤鲁岛上的砖 厂旧址上,来自深圳的鲁仲鹏租下 一块300平方米的地块。地块所 处位置正是里水理想村,成为理想 村新村民的他,计划在此打造一个 设计主题工作室+民宿。

理想村是里水镇与广东乡伴 文化旅游投资有限公司(下称"乡 伴")共同打造的、目前佛山市最大 的文旅综合体项目。

作为里水推动乡村振兴的重 要抓手,理想村即使未投用,却已 逐步盘活贤鲁岛文旅资源,带动村 民转型发展。里水作为南海区连 片乡村振兴先行区,正以高端民宿 集群的理想村为引领,通过民宿集 群、文旅产业推动南北两大乡村振 兴精品示范线建设,逐步打造粤港 澳大湾区最美岭南水乡。



THAIL

汇聚梦想 打造精品民宿

作为里水推动乡村振兴重要抓手,理想村逐步盘 活贤鲁岛文旅资源

汇聚一群人的梦想

10年前,鲁仲鹏孤身一人 背着行李从老家到深圳创业,从 事建筑设计的他如今事业有成, 最想在乡村里打造一个属于自 己的空间。他最终选定了实现 梦想的地方——里水理想村。

"成为新村民,让我想起了 初到深圳的场景,这又是一个改 变命运的时刻。"在鲁仲鹏看来, 理想村既是实现梦想的地方,也 是一个开启全新生活的地方。

为实现回乡村建房的梦想, 他已物色过不少地方,但都不如 人意。机缘巧合之下,他了解到 广佛交界的里水理想村项目,多 次来考察,并专程前往乡伴在江 苏昆山打造的第一个理想村项 目——计家墩理想村参观,在那 里住了两个晚上,充分感受了当 地的气氛,然后才下定决心要在 里水理想村租下300平方米的 地块,开始新的生活。

"我希望将乡野生活体验、共 创设计集合于一体——想邀请更 多设计师来成为新村民,形成一 个微型的创意园区,一起生活,一 起工作,像个大家庭一样。"鲁仲 鹏如今正忙着为自己的民宿做设 计,将于9月份动工建设。

里水理想村一期将于年底 建成开放。与鲁仲鹏一样,理想 村一期的其余新村民对民宿都 已有了设计方向,有着各自的开 发理念,例如001号业主就想

为喜欢乡野的孩子和大人们打 造一个亲子主题的精品民宿; 002号业主则计划为旅客打造 一个更自在、更有体验感的民宿 ……一个人的理想是梦想,一群 人的梦想成就理想村。理想村 的民宿聚落模式,装下了不同人 的梦想,他们将以不同风格的民 宿,承载不同的主题文化,共同 打造理想生活共创社区。

塑乡村旅游目的地

5月24日,里水理想村一 期新村民们首次共聚,一起讨论 民宿设计、村落规划等,共同推 进理想村一期建设。对于他们 来说,倾力打造的精品民宿不仅 能满足自己的愿望,同时也希望 能为更多人展现不同的文化理 念、不同的生活工作方式。

在开发模式上,理想村主要 是空地租赁,自投自建,新村民 的开发自由度很大。那这是否 意味着开发没有门槛?又如何 实现精品呢?

"里水理想村是在空地上新 建,如同一张白纸由建筑师和规 划师描绘,优点在于设计自由度 大,容易出作品,更容易做到有 趣和多样性;难点在于如何在规 划的前提下,做出'村落感',做 出惊喜,不像小区和度假村。"里 水理想村项目招商经理、理想生 活规划师张彬先介绍,不会对民 宿的建筑风格要求统一,避免了

传统房地产开发,更倾向"和而 不同","和"即追求的是绿色、生 态、永续的理念一致,"不同"即 风格和形态上的多样性,更有意 思,更有村落感。

此外,乡伴专业规划设计师 会全程跟进新村民的民宿建设,除 了给专业指导,还会在包括外立面 协调、品质控制等方面严格把关。

而里水理想村项目,3年内将 投入约3亿元,将建设成为高端民 宿集群,塑造成为乡村旅游目的 地,打造成为里水镇乃至珠三角乡 村振兴的示范点。这里将成为集 精品民宿、花卉文化以及龙舟文创 文化、乡创文化的综合体。

打造理想村,是里水镇推动 乡村振兴的重要一步。在贤鲁 岛上,除了理想村项目以外,还 有一批示范项目陆续建成,例如 在贤僚村里,由一栋民宅改造而 成的三层高的贤僚生活体验馆 已投用,由一个养鸭场改造而成 的包括乡创、会议、住宿等服务 功能的乡村创客基地正在建设。

近年来,贤鲁岛上的文旅资 源被逐渐盘活撬动,农村旧居、 现代花卉、传统文化等经过升 级、创新后,日益焕发出活力与 生机,成为了里水镇北部精品旅 游线路的一大亮点,不断推动周 边乡村转型升级。

带动周边村民转型

贤僚生活体验馆是在贤僚

村原有民宅基础上改造,无论是 功能设计,还是装修风格等方面 都让村民眼前一亮,引来了不少 村民前来参观咨询。

"这些示范项目让村民看 到,原来农村可以这样转型,我们 的房子还可以这样建。"贤僚村党 委第一书记黄立新告诉记者,近 年来,贤鲁岛已掀起了一轮发展 热潮,随着贤鲁岛生态旅游区品 牌逐渐打响、爱情公园成为网红 打卡点,大家都已意识到岛上的 旅游观光产业的发展前景。

谢楚坤就是嗅到发展机遇 的其中一名代表。5月30日, 他又从广州回到村里,这里有他 经营的一间名为"住得乐"的民 宿,占地才30多平方米,仅有一 个套间。

"几年前在鲁岗村建公园的 时候,我回来村里建了一个房 子,本是想着以后退休回来住一 下。"谢楚坤自小在广州长大,他 的父亲是鲁岗村村民。他眼看 贤鲁岛这几年慢慢发展起来,就 萌生了建房的想法。去年在村 里的示范项目带动和乡伴的指 导下,他把房子进行了全面改 造,打造成一家既有住宿,又有 时尚点心供应的民宿。

事实上,这类尝试与探索在 岛上还有不少。贤鲁岛上的至 纯至美度假村有上百亩的果园 与鱼塘,一年四季均有不同的瓜 果采摘供应,还有客房四间,住

客在此能闻蛙鸣鸟啼,尽享田园 生活的悠然。近年来,随着里水 乡村旅游越来越热,隐匿在岛上 的该度假村也被越来越多游客 所熟知。

"我们下一步计划打造美丽 田园示范区,乡村旅游将更有内 涵更有看头。越来越多人看好 这里的发展机遇,除了本地村民 和老板,还有不少外来的投资客 来咨询,希望能在这里寻到发 展项目。"黄立新坦言,贤鲁岛 发展有目共睹,不少村民也在观 望中,意欲转型的他们不懂怎样 改造民宿,不懂开店,甚至不知 道如何申请牌照。

记者了解到,为了帮助本 地村民转型发展,进一步推动 乡村振兴,里水镇已引入了民 宿学院和乡创学院,如谢楚坤 的"住得乐"正是民宿学院的其 中一个学员项目。

贤鲁岛的变化与发展,仅是 里水乡村振兴的一个缩影。当 前,里水镇乡村振兴首批12个 示范村居及南北两条精品旅游 示范线路正在加紧建设,一个个 示范项目将于下半年建成;而第 二批示范村居也将士卜半年启 动建设。一年建成连片示范区, 三年实现一村居一品牌,五年实 现全域振兴,里水镇乡村振兴成 果值得期待。

> 文/图 欧林菊 通讯员 柏诗曼 朱嘉泳

政府助力复工复产 企业送感谢信致谢

珠江时报讯(记者/李福云通讯 员/何永坤 张金龙)5月29日,一汽-大众汽车有限公司佛山分公司(以 下简称"一汽-大众佛山分公司"), 向狮山镇委、镇政府送上锦旗与感 谢信,以感谢疫情期间,镇委、镇政 府对该公司的大力支持与关怀,使 其得以有序复工复产。

"对狮山政府的支持表示衷心 感谢。"当天下午,一汽-大众佛山分 公司党委书记、总经理张硕,党委副 书记王伟等一行人来到狮山镇政 府,分别将锦旗和感谢信递到狮山 镇镇长黄伟明手上。锦旗上的"全 心为民防控疫情,全意助企复工复 产"是狮山镇委、镇政府疫情防控工 作的真实写照。

疫情期间,狮山镇委、镇政府展 现出大镇担当与民生关怀,千方百计 协调筹措,为一汽-大众佛山分公司 送去大量口罩、测温枪等急缺物资, 并持续给予防疫技术指导,为该公司 的抗"疫"工作提供了坚实的保障。

"目前一汽-大众佛山分公司生 产已完全恢复,5月份的订单需求增 加了10600辆,并累计紧急加产 1.5万辆汽车,多款车型在细分市 场销量第一。"张硕介绍,一汽-大众 一季度销量达到33.3万辆,进一步 稳固了行业第一的领先地位,同时 市场份额提升了1.9%,在挑战与机 遇中实现逆势上扬,更是定下了年 产294100辆汽车的目标。"这些成 绩,离不开狮山镇委、镇政府的关怀 与帮助。"张硕说。

南海普法・伴您同行

环保篇-

私设排污口 依法受处罚

■案情回顾

2019年3月,生态环境执法人 员对某五金厂检查时发现,该厂存 在违反规定设置排污口的违法行 为:擅自在车间地面设置一个通往 厂外的排污口,其产生的废水可通 过该排污口排入下水道并最终排出 厂外。生态环境部门责令该厂立即 改正违法行为,并对其处以罚款 3.4万元。

■部门说法

佛山市生态环境局南海分局提 醒,《中华人民共和国水污染防治 法》第二十二条的规定,向水体排放 污染物的企业事业单位和其他生产 经营者,应当按照法律、行政法规和 国务院环境保护主管部门的规定设 置排污口;在江河、湖泊设置排污口 的,还应当遵守国务院水行政主管 部门的规定。

本案中,该五金厂违法设置排 污口,应按照《水污染防治法》第八 十四条的相关规定进行处罚,即由县 级以上地方人民政府环境保护主管 部门责令限期拆除,处二万元以上十 万元以下的罚款;逾期不拆除的,强 制拆除,所需费用由违法者承担,处 十万元以上五十万元以下的罚款; 情节严重的,可以责令停产整治。

■相关链接

6月5日至6月7日,南海区普法 办、佛山市生态环境局南海分局联 合举办"美丽中国,我是行动者"主 题微信学法大赛,参与游戏答题有 机会获得微信红包等丰厚奖品,详 情可关注"南海普法"微信公众号。

整理/珠江时报记者 吕翠华



佛山西站一期路网工程三路段通过验收

道路建设质量得到南海区各部门及各参建单位肯定



珠江时报讯(记者/林一峰 通讯员/傅建生)昨日,记者从中 国二十冶集团有限公司佛山西 站一期路网工程项目经理部获 悉,佛山西站一期路网工程的站 前北路(工贸大道-上柏大道)、环 站东路(站前北路-兴业路)、站前 北路(环站东路-兴业路)3路段 通过验收,道路建设质量得到南 海区各部门及各参建单位肯定。

专利提高工程质量

5月29日,验收会议在中 国二十冶集团有限公司佛山西 站一期路网工程项目经理部召 开。南海区国有资产管理局、

佛山市南海区佛山西站投资建 设有限公司、佛山建信基础设 施建设有限公司分别作为项目 的业主单位、监督管理单位和 项目公司出席会议,项目的监 察单位、设计单位、监理单位、 施工单位分别在会上介绍项目 及验收情况。

站前北路(工贸大道-上柏大 道)建设工程设计长度364米,为 双向8车道。据了解,由于土壤 强度不均匀,该路段在建设过程 中时常遇到偏位等情况,建设难 度较大。中国二十冶集团有限 公司佛山西站一期路网工程项 目经理部创造性地采用了专利 方法"水泥搅拌桩加固后顶管施 工的控制方法"解决了这一问题, 保证了工程建设的质量。

环站东路(站前北路-兴业 路)建设工程顺接环站东路、兴 业路,与兴业路、招大路形成十



■中国二十冶集团有限公司佛山西站一期路网工程项目经理部 对项目情况进行检查。 通讯员供图

字路口、平交口,道路全长180 米。道路建设工程包括桥涵、雨 水工程、人行道、污水工程、电力 通讯沟等工程。

站前北路(环站东路-兴业 路)建设工程主线设计时速为 60km/h,设计有3个匝道。本 路段建设有一个设计长度为 350米的跨线桥,施工规模较 大,施工难度高,中国二十冶集 团有限公司佛山西站一期路网 工程项目经理部严格按照设计 图纸,高质量地完成了这一跨线 桥的建设。

项目建设通过验收

随后,验收组对工程项目建 设情况进行实地查验,到3路段 检查工程项目建设的质量情 况。来到站前北路(工贸大道-上柏大道)路段,验收组发现, 该路段车流量较大,车辆通行 情况良好,人行道、绿化等情况 亦能满足建设要求,道路建设情 况良好。

验收组还对环站东路(站 前北路-兴业路)和站前北路 (环站东路-兴业路)两路段进 行检查,验收组发现,道路质量 和绿化、总体建设情况均符合

实地查验完成后,验收组还 对道路建设的档案资料进行了 审阅,认为3路段档案资料完 善,符合建设要求,一致同意3 路段通过验收,并对道路建设质 量表示肯定。